



**CARTA-POSTALA**

Am asistat la o convorbire între doi fătari, Idiriz și Zechiria, pe care o redau aci textual.

Idiriz: Io post bre Zechiria Custansa, acol ai băzut cum asta prepect libelar păcut panarama cefirar Dobrogea breiiii! Zechiria! Ama asta ai post porte purmos, a bazut cum asta omenile post cum post romanii. Asta prepect, păcut asta puntruca ai trecut gumătate beac cum călcat român la Dobrogea și încă ședem aici.

Zechiria: Și ce am bazut acol bre Idiriz?

Idiriz: Ai băzut cum asta Dobrogea dai berechet purmos, cum aici estem pești, lemn — pudurii, bite purmos, ai băzut cum pacem pemei punza, haina curat lăna dobrogean, bre Zechiria, ce spunem bre, asta mult lucru estem.

Zechiria: Unde ai băzut asta bre?

Idiriz: Unde?! La Custansa!

Zechiria: La Custansa, ama Custansa estem mare, bre, cari capene ai băzut asta?

Idiriz enervat de săcăiala întrebărilor, foarte restit răspunde: Mare Custansa bre, mare, ama Cazinoua nu estem mare? Acol la asta Cazinou estem mari așa mari, cum încapi tot sat al nostru la el.

Acol ai bazut bre cum casa brăcat nasional român, cum bulgaresca, cum moscov și la nemsă, ai bazut bre și la divan musliuman, ciubuc bre, mare doi metri, leghen, mangan de asta aram, breiiii, post poarte purmos, purmos cum la basmu de la șezodia estem, ama roman purost estem bre, la asta purmos Cazinoua ai bagat și domuz (porc) salbatega, pușcat la el și ședem acum, cum viu estem.

MURGU

**Bătăușul**

Ca complectarea articolului nostru din Nr-le precedente ale „Vocei Veteranilor Dobrogeni” în care arătam ca Sterie Dală este condamnat la 15 zile închisoare și 10.000 lei despăgubire civilă chelnerului Nicolae Enescu de la Berăria „Luter” din Constanța, am scăpat din vedere să arătăm că chelnerul bătut de Sterie Dală este fecior de invalid de Război; deci, feciorii invalizilor noștri de război au ajuns a fi bătuși de streinii cari trăesc și fac afaceri la noi în țară, pentru care nu au contribuit cu nimic la mărirea ei.

Rugăm pe Sterie Dală să ne comunice în ce regiment a fost și pe care front a luptat? I. S.

**Afară cu străinii!**

Guvernul Francez a luat o măsură drastică în privința streinilor suspecți și în special cei ce s'au dus în Franța după război, expulzându-i pe capete.

Sute de streini sunt expulzați pe săptămână și astfel în Franța nu se găsec francezi șomeri.

La noi, unde avem atâtea sonde, fabrici etc. românul nostru zace în straiuri de petece vechi, lihnit de foame, și cu această ocazie și-a schimbat și numele în cel de șomer, căci de întrebă azi un român fără de lucru cine este și ce hram poartă, acesta se recomandă că este șomer.

Deci, cerem D-ului Mironescu,

Președintele Consiliului de Miniștri, ca să dispună strângerea tuturor streinilor veniți după război în țară și să-i trimită (să nu zicem expulzeze) pe fie care în țara lui și să rămăe atâția streini la noi câți români s'au dus la ei după câștig.

I. S.

**Ce se lucrează aiurea**

Prin luna Noembrie anul 1928, d-l Dr. Aurel Dobrescu, subsecretar de stat la Ministerul Domeniilor, a cerut să i se întocmească un tablou de toate laturile din regiunea Brașov, atribuite altor persoane decât sătenilor îndreptățiți.

Această măsură a fost luată pentru a se putea satisface nevoile sătenilor cari au fost dați la o parte pentru a se împroprietări, în schimb unele persoane neîndreptățite și streine de agricultură.

Pe atunci, am sperat că d. Dobrescu va cere întocmirea unui atare tablou și în regiunea noastră — Dobrogea — și odată cu aceasta am crezut și în sprijinul d-lui V. Lepădatu, șeful partidului național-țărănesc din Constanța, pentru a ușura pe bieții demobilizați atât creștini cât și musulmani cari și-au făcut datoriă către țară — și în schimb — pentru ei nici o mângâiere. Dacă până acum nu s'a făcut aceasta, apoi mai este oare pas de speranță?

Când dormii în chestie sunt sătui, mai au ei oare timp să se gândească și la noi? Și cu toate acestea, se impune o revizuire a împroprietărilor ca și celor neîmproprietăriți! Cerem odată pentru totdeauna să se facă lumină și dreptate.

Dela Cercul demobilizaților

**Incepând cu numărul viitor vom face să apară faptele eroice ale vitejilor noștri.**

**EROII**

I

Slăviți să fiți voi ce-ați luptat  
Să faceți țara un regat  
Și ați avut un singur gând  
Că dintre toate pe pământ  
Țara-i cuvântul cel mai sfânt  
Cu-adevărat.

II

Voi brazda-ați tras cu plumbi de foc  
Hotarul să-l mutați din loc  
Și'n loc de plugul drag și bun  
Avut-ați schijele de tun  
Și ați trecut prin foc și fum  
'N'al morței joo.

III

Acest pământ ce-a fost odat  
În sânge de român soăldat  
Și întregit a fost de voi  
Vă mulțumește, dragi eroi  
Și'n veoi fiți siguri că nici noi  
Nu v'am uitat!

IV

Voi ce prin sângele ce-a curs  
Hotarul țării ni l'ați pus.  
Când vați trezi din somn încet  
Cu dorul după țară'n piept  
Să stați în fața celui drept.  
Cu capul sus!

21 X 1930

RELUȘ COSTOVICI

**Pentru văduvele de Război și invalizi**

Rugăm pe D-l Popescu, primarul muncipiului Constanța, să aibă în vedere, acum în ajunul iernei, de bietele văduve de război precum și de invalizii nevoiași, lipsiți de mijloace, dându-li-se o cantitate de lemne pentru foc în mod gratuit, iar altă cantitate cu un preț redus ca să poată acești nenorociți ai soartei să se aprovizioneze — fie care după putere — cu lemne suficiente cât să poată eși din iarnă, pentru că D-l primar știe ca și noi că iarna se poate trăi fără pâine — un timp oarecare, dar fără lemne nu.

Deci, încă odată rugăm în numele celor pentru cari cerem cele de mai sus, să nu se treacă, cu vederea și încă, de se poate cât mai curând cu aprovizionarea lemnurilor, până nu începe vremea rea care bate la ușă.

I. Ștefănescu

**Măcelari și Brotari abuzivi**

Atragem din nou atenția d-lui Primar, că unii din măcelari ca și brutarii, nu respectă ordonanța primăriei, care a dispărut cu desăvârșire de pe piață.

Am cerut în No. 2 al „Vocei Veteranilor Dobrogeni”, ca să se numească agenți serioși și demni de încrederea consumatorilor, să vegheze cu agerime asupra măcelarului și brutarului abuziv, dându-l în judecată pe contravenient, căruia să i se ridice autorizația odată pentru totdeauna și aceasta după ce va fi amendat și băgat la închisoare câte-va luni.

Un nenorocit fură o găină și-i condamnat la 6 luni sau un an de închisoare, iar cele două bresle de comerșanți citați mai sus — și aceasta o parte din ei, nu toți, — fură în văzul tuturor și nu sunt pedepsiți cu nimic, căci fiind bogăți — care bogăție au făcut-o furând pe cetățeanul consumator — sunt onorați și salutați de toți cei ce nu-i cunosc. I. S.

**Înștiințare**

Rugăm pe toți veteranii foști luptători în Războiul Neamului să se înscrie în Societate. Biroul este deschis în fiecare zi de la ora 6—8 în Palatul Ligii culturale, Cinema Tranulis.

COMITETUL